

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СФЕДИНИЯТЕСЬ!

СЕВЕРНАЯ ПРАВДА

Орган Костромского горкома ВКП(б) и городского Совета депутатов трудящихся

№ 28 (7385)

СРЕДА

9

ФЕВРАЛЯ
1944 г.

ЦЕНА № 20 КОП.

ПРИКАЗ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

Генералу армии ТОЛБУХИНУ

Войска 4-го УКРАИНСКОГО фронта, прорвав сильно укрепленную оборону немцев на их плацдарме южнее города НИКОПОЛЬ на левом берегу ДНЕПРА, за четыре дня наступательных боев нанесли тяжелое поражение семи пехотным дивизиям противника и вышли к реке ДНЕПР на всем протяжении плацдарма.

В результате этой операции наши войска полностью ликвидировали оперативно важный плацдарм немцев на левом берегу ДНЕПРА протяжением 120 километров по фронту и 35 километров в глубину.

В ходе наступления наши войска овладели районным центром Запорожской области—городом КАМЕНКА и заняли более 40 других населенных пунктов.

В боях за ликвидацию Никопольского плацдарма немцев отличились войска генерал-полковника ЦВЕТАЕВА, генерал-лейтенанта ЛЕЛЮШЕНКО, генерал-майора ЖЕРЕБИНА, генерал-майора БЕЛОВА, генерал-майора ГОРОХОВА, полковника ВЛАДЫЧАНСКОГО, артиллеристы генерал-лейтенанта артиллерии КРАСНОПЕВЦЕВА, танкисты генерал-лейтенанта танковых войск СВИРИДОВА, полковника КОРБУТ и летчики генерал-лейтенанта авиации ХЮКИНА, генерал-майора авиации САВИЦКОГО, генерал-майора авиации ФИЛИНА, генерал-майора авиации КУЗНЕЦОВА и полковника ПРУТКОВА.

В ознаменование одержанной победы наиболее отличившиеся в боях соединения и части представить к присвоению наименования «НИКОПОЛЬСКИХ» и к награждению орденами.

Сегодня, 8 февраля, в 20 часов столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует доблестным войскам 4-го Украинского фронта, овладевшим важным плацдармом врага, двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за ликвидацию Никопольского плацдарма немцев.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

8 февраля 1944 года.

ПРИКАЗ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

Генералу армии МАЛИНОВСКОМУ
Генералу армии ТОЛБУХИНУ

Войска 3-го УКРАИНСКОГО фронта при содействии с фланга войск 4-го УКРАИНСКОГО фронта, развивая наступление, разбили никопольскую группировку немцев и сегодня, 8 февраля, штурмом овладели городом НИКОПОЛЬ—крупным промышленным центром Украины.

В боях за овладение городом НИКОПОЛЬ отличились войска генерал-полковника ЧУЙКОВА, генерал-лейтенанта ШЛЕМИНА, генерал-лейтенанта ЛЕЛЮШЕНКО, генерал-майора КУПРИЯНОВА, генерал-майора ГЛАЗУНОВА, генерал-майора КАРАМЫШЕВА, генерал-майора ГОЛОСКО, генерал-майора АФАНАСЕВА, генерал-майора ЗДАНОВИЧА, генерал-майора СОКОЛОВА, генерал-майора ВАГИНА, полковника КАМЫНИНА, полковника ФОМИЧЕНКО, подполковника ЗАВЬЯЛОВА, подполковника СКЛЯРОВА, артиллеристы генерал-лейтенанта артиллерии НЕДЕЛИНА, генерал-майора артиллерии ЛЕВИНА, летчики генерал-лейтенанта авиации СУДЕЦ, генерал-майора авиации ТОЛСТИКОВА, генерал-майора авиации ШЕВЧЕНКО и саперы майора ЗАСИМУК.

В ознаменование одержанной победы, соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за освобождение города НИКОПОЛЬ, представить к присвоению наименования «НИКОПОЛЬСКИХ» и к награждению орденами.

Сегодня, 8 февраля, в 21 час столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, овладевшим городом НИКОПОЛЬ, двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение города НИКОПОЛЬ.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

8 февраля 1944 года.

От Советского Информбюро

Оперативная сводка за 7 февраля

В течение 7 февраля южнее СИВЕРСКИЙ наши войска с боями продвигались вперед и заняли населенные пункты НАТАЛЬИНО, ПЕЛКОВО, ЧЕРЕМНА, ПОСЕЛОК ЧОЛОВО, ПЕСЧАНЫЙ МОХ, ШУПОГОЛОВО, МОРОВИНО, БУТКОВО, ЕРЫШЕВО и железнодорожную станцию ЧОЛОВО.

Севернее и северо-западнее НОВОСОКОЛЬНИКИ наши войска вели наступательные бои, в ходе которых заняли более 80 населенных пунктов, в том числе населенные пункты ЗЕНЦОВО, АРТИМОНОВО, ФЕТИНИНО, ВАШИ, ГОСТИЛОВО, СЕМЕНОВО, РЫКИНО.

Севернее ЗВЕНИГОРОДКА и ШПОЛА наши войска продолжали вести бои по уничтожению окружной группировки противника и, скжимая кольцо окружения, завладели населенными пунктами ПОПОВКА, МЕЖИРИЧ, БОЛЬШЕЕ САГРОСЕЛЬЕ, ВЯЗОВКА, КЛИЧКОВО.

В наступление ДНЕПРА наши войска продолжали вести бои по уничтожению группировки противника, отрезанной в районе НИКОПОЛЬ с боями на занятые населенные пункты НОВОИВАНОВКА, МАКСИМОВСКИЙ, КРАСНОГРИГОРЬЕВКА, НОВОЛАВЛОВКА, ДОВГАЛЕВКА. Наши войска в плотную подошли с востока к городу НИКОПОЛЬ и завязали бои на окраине города.

На других участках фронта—разведка, артиллерийско-минометная перестрелка и ряде пунктов бои местного значения.

В течение 6 февраля наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 53 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбит 71 самолет противника.

МАССИРОВАННЫЙ НАЛЕТ НАШИХ САМОЛЕТОВ НА ГОРОД ХЕЛЬСИНКИ

В ночь с 6 на 7 февраля большая группа наших бомбардировщиков произвела массированный налет на г. Хельсинки. Бомбардировка в г. Хельсинки была подвергнута военно-промышленные объекты противника, железнодорожный узел, порт и центральная часть города.

В результате бомбардировок по наблюдению экипажей наших самолетов возникло более 30 пожаров, сопровождавшихся сильными взрывами. Крупные пожары отмечены в районе газохранилища, воинских казарм, электромеханического завода, в районе вокзала, на территории станции и депо.

В районе судостроительного завода и сухого дока, а также на территории автосборочного завода наблюдалась взрывы большой силы. Планы пожаров наши летчики наблюдали при уходе от цели на расстоянии в 250 километров.

Воздушной разведкой днем 7 февраля установлено, что возникшие в Хельсинки пожары не ликвидированы, город продолжает гореть и находится в дыму.

Четыре наших самолета не вернулись на свою базу.

Южнее станции Сиверский наши войска с боями продвигались вперед. На одном участке бойни Н-ского части совершили смелый обходной маневр и выбили противника из трех населенных пунктов. Уничтожено до батальона гитлеровцев. Захвачены две броневинтовки, 7 орудий, минометная батарея, 24 автомашины и 6 складов боеприпасов. В другом районе противник предпринял контратаку, пытаясь вернуть утерянные им позиции. Одна часть наших бойцов ружейно-пулеметным огнем прижала гитлеровцев к земле сдерживала их продвижение. В это время другие подразделения зашли в фланг немцев и стремительным ударом опрокинули их. На поле боя осталось до 300 вражеских трупов.

Наша армия нанесла удары по немецким войскам, действовавшим по дорогам. В течение дня советские летчики уничтожили несколько танков и орудий, до 200 автомашин с войсками и грузами, разбили железнодорожный состав, рассеяли и частью истребили до батальона пехоту противника.

Севернее и северо-западнее города Новосокольники части Н-ского соединения нанесли немцам вязкий удар и разгромили штаб немецкого артиллерийского полка и захватили 8 стволических им. орудий, а также крупный склад боеприпасов. Взято 150 пленных.

Наши армии нанесли удары по немецким войскам, действовавшим по дорогам. В течение дня советские летчики уничтожили несколько танков и орудий, до 200 автомашин с войсками и грузами, разбили железнодорожный состав, рассеяли и частью истребили до батальона пехоту противника.

Севернее города Звенигородка и Шполя наши войска вели бои по ликвидации окружной группировки противника. Части Н-ского соединения, скжимая кольцо окружения, выбили немцев из трех населенных пунктов. В бою за эти пункты уничтожено 600 гитлеровцев. Захвачено 2 самоходных и 20 полевых орудий, склад боеприпасов и 40 автомашин. Части другого нашего соединения окружили немецкий гарнизон в населенном пункте Базовка и в результате короткого боя уничтожили его. Остатки разгромленного гарнизона в количестве 200 немецких солдат взяты в плен. К западу от города Звенигородка противник поднял резервы и снова предпринял попытку прорваться на помощь своей окружной группировке. Контрударом наши войска отбросили гитлеровцев. На поле боя осталось до 800 вражеских трупов. Сожжено и подбито 32 немецких танка. Отступая немцы бросили 22 противотанковых орудия, 4 тягача, много пулеметов и автоматов.

Исполком облсовета депутатов труда и бюро обкома ВКП(б) вынесли постановление, в котором одобряют инициативу колхозников сельхозартели им. Калинина и призывают

Войска 4-го Украинского фронта, прорвав сильно укрепленную оборону немцев южнее города НИКОПОЛЬ, нанесли тяжелое поражение семи пехотным дивизиям противника и полностью ликвидировали плацдарм немцев на левом берегу ДНЕПРА.

Наши войска разбили никопольскую группировку немцев и вчера, 8 февраля, штурмом овладели городом НИКОПОЛЬ.

БОЛЬШЕ ТКАНИ СТРАНЕ И ФРОНТУ!

НАГРАДА ОБЯЗЫВАЕТ

За выполнение задания по снабжению Красной Армии вражеским вооружением Указом Президиума Верховного Совета СССР награждены орденами и медалями большая группа работников текстильной промышленности. В числе их я награжден медалью «За трудовую доблесть». Эта награда является наградой всему коллективу цеха.

Коллектив цеха в течение минувшего года работал высокопроизводительно. Начиная марта месяца, мы перевыполнили план. Выпуск продукции возрастил из месяца в месяц. За год мы увеличили выпуск до 5000 тысяч метров, а количество ткачей снизилось на 50 человек. Этого мы достигли в результате усиления труда ткачей, высокой их производительности. Наши лучшие ткачи гг. Королева, Ольгуза, Ставровой и другие, обслуживая 3—4 стакана, давали по нормам две нормы. Переход на повышенное напряжение позволил полностью пустить работу консервирования станков.

Как в прошлом году, так и сейчас мы по-богому занимаемся подготовкой кадров. Из стажировок мы подготовили прекрасных помощников, которые справляются с выполнением производственного плана. Сейчас мы можем обогнать группу помощников из отдельных цехов на производстве.

К. Репин.

Начальник ткацкого цеха

фабрики имени Молотова.

Оправдаю доверие партии и правительства

13 лет тому назад я была совершенно неграмотной, работала по пакету—главным образом, в качестве домохозяйки. Такие пакеты я получала из мастерских, а пакеты из мастерских изобретателей.

1931 год—начало работы на фабрике, был первым годом в моей жизни. Производство дало мне все необходимые условия для общеобразовательного, производственного и политического роста. Я сразу же начала учиться в лицеях, затем без отрыва от производства окончила 7-летку, 3 курс техникума.

Сейчас я настолько хорошо работаю на фабрике, что могу сказать, что мы получили путем доблести и усилий мастеров, а также изобретателей, мастеров из мастерских, из мастерских текстильной промышленности. Все эти мастера получили награды из лучших мастеров страны. Такие награды вручены мне медалью «За трудовую доблесть».

Эта награда пододвигает меня на дальнейшие трудовые подвиги. Как частный советский гражданин, как патрист своей родины, я обязуюсь оправдать доверие партии и правительства. В кратчайшее время освою новую работу—мастера, на которую меня выдвинул месиц тому назад, и буду добиваться отличных показателей на своем участке.

А. Смирнова.

Мастер 3 участка ткацкой фабрики комбината системы инженера Зворыкина.

МЕСЯЧНИК ПОМОЩИ СЕМЬЯМ ФРОНТОВИКОВ

Предложение партийных и советских организаций гор. Ярославль о проведении в области месицами с 10 февраля по 10 марта текущего года по оказанию помощи семьям военнослужащих, принятые единодушно решением—предлагают в районный фонд помощи семьям фронтовиков продлить и дать из своих личных средств. Каждый работник производственного обучения или подготовки кадров отчисляет в этот фонд 2 проц. от общего количества, полученного им на трудовую. В результате колхоз отчислил 3.204 кг. картофеля, 7.476 кг. картофеля и 2.670 рублей денежными. Кроме этого собирается поочередно плавильщиками выделить из общих фондов колхоза для семей военнослужащих 5.000 литров молока, 20 кг. шерсти и две головы крупного рогатого скота. Колхозники решали провести субботники по оказанию помощи семьям фронтовиков своего колхоза.

Для руководства проведением мероприятий создана областная комиссия под председательством секретаря обкома ВКП(б) тов. Горбунова, горкомов и райкомов ВКП(б), исполнкомов городских и районных советов председателей местной, кооперативной, издавшей промышленности, сельхозы, МТС, предприятий и учреждений области.

Партийным, советским, профсоюзов и комсомольским организациям разрешено в течение месицами проводить воскресники для созывания фонда помощи семьям военнослужащих с широкими привлечениями к этому делу трудающих и организаций среди населения сбор одежды и обуви.

Облисполкомом и обкомом ВКП(б) объявлены горкомы и райкомы партии в ходе месицами проверять в предприятиях, учреждениях, совхозах и колхозах выполнение постановления ЦК ВКП(б) от 22 января 1943 года о мерах улучшения работы по оказанию помощи семьям военнослужащих, а также обсудить итоги месицами на бюро ГК и РК ВКП(б), исполнкомов городских и районных советов и на местных мероприятий, обеспечивающие повседневную заботу о семьях защитников родины, помочь им в улучшении их материально-бытового положения.

9 февраля 1944 г.

ШИРЕ ПОДГОТОВКУ К СЕВУ НА ИНДИДУАЛЬНЫХ ОГОРОДАХ

Готовятся к весне

С каждым годом растет количества рабочих и служащих, занимающихся количественными и индивидуальными огородничеством. По нашей прядильной фабрике в минувшем году около 350 семей имели земельные участки, ничуть не всемианные числах их возраст. Но иск, как и члены огородной комиссии, ежедневно обращаются многие работники с вопросами: как будет наделяться земля, можно ли получить землю дополнительную и т. д.

С целью своевременной подготовки к весне ФЗБ подало заявление огородных комиссий и бригадам совместно с активом. На сессии решено начать перегруппировку всех огородников, с одновременным выявлением нуждаемости их в земле, инвентарю и проч.

Для обеспечения некоторых видами овощных семян выдаются агрохимические товарищи, которые и будут работать в этой пасности. Тоже самое по инвентарю. Надо отметить, что в прошлом году всем огородникам было отремонтировано все хозяйственное имущество в механической мастерской комбината. И в этом году мы намерены поступить так же—возможност есть.

Наиболее большой уезд—это земельная площадь. Сейчас каждый огородник получает земли из РСЧСР, одна сотня на членов семьи. Желание огородников—иметь большую землю. Это вакансия жаждине.

Большое подспорье

Семьи у меня большая—без человек, и если бы не огород, я бы сажал, пришлось бы трудното. А тут картофель свой, овощи свои, облегчение в будущем неизбежно.

Земли у меня шесть соток, мало- мало. Поэтому обрабатывал все земли, пришлось бы трудното. Трудились этой раз до позднего вечера на огороде. Но зато труды оплачиваются сторицей, на урожай маловато не приходится.

И задался себе целью вырасти побольше урожайности путем внесения в землю питательных веществ. По сиюминуту начали-

Мои предложения

Давно я занималась огородничеством—с 1918 года, с тех пор только это дело, прибрежное необходимые практические навыки.

Свой огород дает мне большую поддержку, позволяет быть независимым от рынка. Так, например, в прошлом году, мне всего лишь сто килограммов земли, и получила ее 100 килограммов и около 10 килограммов. Этого хватит, чтобы не израсходовать на землю.

Не без труда далось это. Земля родилась хорошо тогда, когда ее удобрили, когда из посевов имеется надежный уход. Поэтому, готовясь к весне, вышеупомянутые земли забороняют из участков, чтобы можно было удобрить, либо арифметикой огородничества—лишько земли, лишние пуды сажают. Свое измерение уже практически осуществлено—на огороде выше всего 5 килограммов. Кроме того, заготовляю древесную землю, она особенно хорошо для подкормки.

Большое внимание уделяю и заработкам добровольческого сельскохозяйственного

можно удовлетворить. На участке, расположенному по ул. Ленина, имеется около 2,5 га земли, пригодной под капусту. Рядом с другим нашим участком находится участок размером около 3 га одного из учреждений, которое образовало небольшую часть. Но лучше ли будет горю для пользы дела передать эту землю тому, кто действительно хочет работать.

К услугам огородников у нас есть картографическая, где рабочие, имеющие у себя место хранения, сохраняют свои семена. Хочется подчеркнуть одну характеристику деятельности: подавляющее большинство огородников активно занимаются земледелием, не надеясь на помощь со стороны. Так, склоняется т. Данилов, синий хороший урожай, уж за последние более трех лет верхушки картофеля. Тоже можно сказать и о работе членского отдела т. Рыбаковой. Очень многие огородники, у которых земля источника, приступили к выращиванию изюма и заготовке земли.

Огородники нашего комбината, развернув подготовку к весне, ставят перед собой задачу: добиться еще большей урожайности овощной и картофеля, нежели они получали в прошлом году.

А. Егорова.

Член огородной комиссии прядильной фабрики комбината имени инженера Зорыкина.

Платформы

возмузьи, собираю его, где только можно. Таким образом заготовили уже 15 ведер. Инвентарь давно

имеется на месте, но овощи, облегчение в будущем неизбежно.

Земли у меня шесть соток, мало- мало. Поэтому обрабатывал все земли, пришлось бы трудното. Трудились этой раз до позднего вечера на огороде. Но зато труды оплачиваются сторицей, на урожай маловато не приходится.

И задался себе целью вырасти побольше урожайности путем внесения в землю питательных веществ. По сиюминуту начали-

М. Колесников.
Столляр комбината имени Ленина.

СДАТЬ ВЕТКУ В ЭКСПЛОАТАЦИЮ!

Все организации нашего города напряженно и настойчиво решают вопрос об обеспечении членам производственных предприятий, организаций и учреждений. От своеобразного подвига дров зависит нормальная жизнь города.

Для осуществления этой цели выделен специальный состав из 14 платформ, который курсирует по новой ветке от станции «Костромская» до разъезда «Харино». Продолжительность всей ветки километров 10. Там, на конечной станции, городские организации подвозят дрова к погрузке на верхушку, то, оказывается, не так то легко доставить их в город.

Новая ветка построена, но никем не принята в эксплуатацию. До сих пор к ней не прикреплен ни один дорожный мастер, который следил бы правильным использованием.

Из-за этого ветка работает непрерывно, составы по несколько дней

не покидают в город.

Наша промышленность около 3,5 км.

Профиль пути ниже нулевых отметок. Линия сложена ниже нормальной меры на два. Эта территория витом не защищена, следствие чего ее время занято снегом. В этих виражах приходится прорывать в снегу глубокие траншеи, и между этими двумя метровыми снежками становятся с большими трудами лизингодровы, вы возмущительные случаи прословутого состава.

Пробираются вперед. От сортировки путь стены все время сопутствует, и часто путь останавливается из-за снегового завала. Так было 3-4

февраля, когда два паровоза Ов6195 и Ов6135, посланные за верхушкой,

простояли в снегу, не в силах пройти дальше.

Городским организациям пришлось срочно мобилизоваться 200 человек для очистки пути из этого участка.

Траншея снова была прорыта, но

состав все же не удалось сразу вывести: платформы разделены на три

части, причем в конце концов путь

стался из-за возможности доставки

только 2-3 состава! день!

Кроме того, необходимо добиться от управления дороги выделения специального паровоза для ветки.

Тогда нагруженные составы не буду

так просто вести по нескольку часов

из-за отсутствия свободного паровоза, и члены потребности города были бы своевременно удовлетворены.

ШКОЛЫ РАБОЧЕЙ МОЛОДЕЖИ

В дни отечественной войны на

нации предприятия пришло много

ребенка. Часть подростков по раз-

личным причинам оставила школу,

не закончив нормального курса

обучения. Поэтому 15 июля 1943

года Советским народом специальное

постановление об организации в

городах и рабочих поселках школ

рабочей молодежи.

Правительство ассигнуэт из со-

одержания школы миллионы рублей,

выделяя эти средства из общего

военного бюджета. Одна этот факт

показывает, насколько большое зна-

чение придается сейчас школам ра-

бочей молодежи.

Школы рабочей молодежи органи-

зуются для крупных предприятий

или же создаются одни объединен-

ная школа для группы мелких

предприятий и учреждений района.

В зависимости от полученного обра-

зования, учащиеся распределяются

по классам, от 5 до 10 включи-

тельно. Занятия в каждом классе

проводятся по нормальным про-

граммам средних школ. Рабочая

молодежь учится в школах без ок-

рыва от производственной

активности.

Сейчас в нашем городе работают

3 производственные школы—на ком-

бинате им. Ленина, на заводе «Ра-

бочий металлист» и на судоверфи.

Надавали начались занятия в объе-

диненной школе рабочей молодежи

в Свердловском районе (в помеще-

нии 30 средней школы).

Работа по рабочему образованию

среди подростков—дело новое, тре-

бующее внимательного, чуткого от-

ношения к молодым рабочим, тща-

тельно продуманной организации

занятий. При изложении работы

директора школы встречаются с це-

лым рядом трудностей. Само глав-

ное препятствие, мешающее полно-

ценной работе школ, заключается в

отсутствии должного внимания и

помощи со стороны директоров

предприятий и председателей ФЗБ.

Хотя постановление правительства

относительно правильного руководст-

ва школы, требует от руководящих

работников предприятий оказания всячес-

кого содействия и создания всех

возможных условий для учащихся.

Директоры школы заслушивают от

председателя фабрики т. Бариново-

го, т. пришлось сознаться, что

фабрик работой школы не интерес-

овалась. Не были проведены собра-

ния с начальниками цехов, ни даны

указания об освобождении учащих-

ся от производственной работы.

На время оккупации немцами

советская Эстония оказалась безу-

держанной ограждением населения. Фин-

ская газета «Уши супом» признает, что для советской армии в последнее

время было взято много пропаганды.

«Даже таким хозяйствам, которые

уже раньше полностью выполнили

свои поставки»,—увязывает газета,

—пришлось отдать пропагандисты и скот. Население обязано отдать

также погребальной армии лодочек,

также лодочки и лыжи».

В Таллине, по словам газеты «Нью

дэйлз», «заявляет алеханда», весьма напряжен-

ное положение. «Все спешно разреше-

ние»—пишет газета, никто не имеет

права оставить город или при-

ехать в него. Все пути закрыты. Час-

тное сообщение о железным доро-

гом полностью прекращено».

В городе, по сообщению газеты «Уши супом», «заявлено все цеха. В них